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Надзвичайно актуальним соціальним проєктом у рамках програми «Папа для України» було постачання 

паливних матеріалів у прифронтову зону. Першочергово допомога надаваласьлюдям з обмеженими фізичними 
можливостями, людям похилого віку, самотнім матерям, багатодітним родинам та особам, будівлі яких зазнали 
руйнувань внаслідок обстрілів. У пріоритеті також знаходились мешканці «червоної» зони (крайня частина 
Мар’їнки, 250-400 м території між українським блокпостом і «ДНР»). За необхідності, волонтери відвозили пічки на 
українські блокпости. До реалізації цієї програми залучалась Християнська служба порятунку (ХСП), Центр 
допомоги у Мар’янці, «Карітас-Україна» та «Карітас-Запоріжжя».  

Отже, на сьогодні є достатньо підстав констатувати, що Католицькі церкви України активно долучаються до 
вирішення багатьох соціальних проблем українців. Враховуючи поглиблення гуманітарної кризи, спричиненої 

війною на Сході України, католицькі благодійні організації не лише розширюють спектр доброчинних проєктів, але 
й поглиблюють роботу випробуваних часом гуманітарних ініціатив.  
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Гронь Руслан, здобувач вищої освіти  
Мартинчук Інна, к.і.н., доцент кафедри всесвітньої історії  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Важливою подією в історії України ХХ століття було створення незалежної української православної церкви. 

Становлення та подальший розвиток Української Автокефальної Православної Церкви (УАПЦ) став можливим 
завдяки самовідданості її видатних ієрархів, переважна більшість яких зазнала репресій або змушена була 
емігрувати. Серед них – митрополит Полікарп (Петро Дмитрович Сікорський) – український церковний та 
громадський діяч, який сприяв збереженню та розвитку УАПЦ спочатку в Україні, а згодом перебуваючи у Польщі, 
Німеччині, Франції. 

Українська православна церква, як і українська держава, у першій половині ХХ ст. переживала важкий 
період. Польська влада на західноукраїнських землях робила все можливе, щоб православні стали католиками. 
Одначе нові окупанти – німецькі нацисти – мали свої плани по відношенню до України, яку вони бачили як складову 

частину «Третього рейху». Німецька окупаційна влада не була зацікавлена в духовному розвитку місцевого 
населення. 

Німціне змогли спокійно сприйматиідею української національної Церкви і тим самим стали дуже схожими 
на представниківМосковської Патріархії по той бік фронту. Московський патріарх у лютому 1942 року вдався до 
звичної практики таврування всіх незгідних – архієпископа Полікарпа оголосив зрадником, який разом «з партією 
петлюрівців» проголосив автокефалію. А 28 березня архієпископа Полікарпа «позбавили»духовного сану і 
чернецтва. Собор російських архієреїв  не мав для того ніякої канонічної підстави, оскільки архієпископ Полікарп 
ніколи не належав до Московського Патріархату.  

Єпископ Никанор (Абрамович) та єпископ Ігор (Губа)інтенсивно почали розбудовувати церковне життя, не 
зважаючи на утиски та обмеження з боку німецької влади, а також на важкі умови життя в окупації. За перші три 
місяці було висвячені 103 священики. Нові громади виростали по всій Україні і посилали делегації до Києва з 
проханням взяти їх у канонічне підпорядкування [4, с. 428]. До прикладу, Дубенська окружна Церковна Рада на 
своєму засіданні 12 січня 1942 року прийняла такі постанови і надіслала владиці Полікарпу: 

1. «В інтересах підпорядкування парафій Дубенської округи визнаємо за необхідне у своїй діяльності 
підпорядковуватися юрисдикції вашого високопреосвященства, як Адміністратора УАПЦ. 

2. Діяльність архієпископа Олексія і його самозваного собору в Почаєві визнаємо за шкідливу, 

дезорганізуючу і деморалізуючу церковне життя, а його намагання підпорядкувати Українську Православну церкву 
в юрисдикції московського патріархату оцінюємо як шкідливе і вороже національним і релігійним інтересам 
українського народу. 

3. Вважаємо за необхідне провести усвідомлену акцію серед православного населення і духовенства округи в 
дусі вищезазначених постанов через організацію сільських Церковних Рад в окремих парафіях округу. 

4. Констатуємо невідповідне відношення теперішнього настоятеля Дубенського собору до національно – 
релігійних потреб українського православного населення Дубно, неправильне оздоровлення церковного життя нашої 
парафії, неправильне відношення до розмосковлення нашої церкви й погордливу позицію щодо української мови, з 

уваги на що просимо: усунути теперішнього настоятеля Дубенського собору й призначити на його місце нового 
священика. 

5. Приступаємо до ведення Богослужіння в Дубенському соборі на живій українській мові[5, с. 188]. 

https://popeforukraine.com.ua/uk/tag/2016/06/01
http://popeforukraine.com.ua/uk/caritas-spes-%d0%b4%d0%be%d0%bf%d0%be%d0%bc%d0%b0%d0%b3%d0%b0%d1%94-%d0%bf%d0%b5%d1%80%d0%b5%d1%81%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%bd%d1%86%d1%8f%d0%bc-%d0%b4%d0%b8%d1%82%d1%8f%d1%87%d0%b8%d0%bc-%d0%b2%d0%b7/
http://www.malteser.if.ua/uk/
https://crs-center.org/pidvedeno-pidsumki-aktsiyi-papa-dlya-ukrayini/
https://crs-center.org/pidvedeno-pidsumki-aktsiyi-papa-dlya-ukrayini/
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24 січня 1942 року архієпископа Полікарпа (Сікорський), як Адміністратора, з делегацією в складі 

священиків Василя Варваріва, Ананія Теодоровича, голови Волинської Церковної Ради Івана Карнаухова, прийняв у 
рейхскомісаріаті заступник Еріха Коха фон Ведельштед, тим самим німецька окупаційна влада визнала 
новостворену Адміністратуру і Адміністратора, а через місять 25 лютого 1942року на аудієнції побував митрополит 
Олексій (Громадський)як голова Автономної церкви на Україні під зверхністю московського патріархату. Отже цим 
самим німецька окупаційна влада визнала факт розколу в Українській Православній церкві і цей розкол був на руку 
Берліну і Москві. 

Дбаючи про майбутнє рідної церкви, владика Полікарп мав намір заснувати в Луцьку Волинську Духовну 
семінарію з перспективою в майбутньому на її базі відкрити Духовну академію, де б готували високоосвічених 

кандидатів в священство.  

Після довгих перешкод, німецька окупаційна адміністрація дала 1942 року дозвіл на шестимісячні пасторські 
і дияконські курси. Набір слухачів розпочався в червні і до Луцька приїхало багато бажаючих юнаків та дорослих, 
щоб отримати Духовну освіту. Завданням пасторських і дияконських курсів було готувати майбутніх священиків і 
дияконів не лише для Волині, а в першу чергу для Великої України, де після масового московсько-більшовицького 
терору 20-30-х років було винищено українське священство і нестача якого в той час дуже гостро там відчувалася. 
Учнями пасторських і дияконських курсів були в основному молоді юнаки, які відчували своє покликання служити 
Богові і Україні, мали бажання здобувати Богословську освіту в той важкий для народу час, щоб нести Боже слово 

до спраглих душ вірних. Викладав на курсах митрополит Полікарп, професор Іван Власовський, Микола 
Малюжинський, та інші. Пастирські курси мали лише один випуск, а потім їх діяльність була припинена німецькою 
окупаційною владою було [5, с. 85].  

 На початку жовтня 1942 року у Луцьку відбувся неофіційний Собор єпископів, оскільки рейхскомісар не 
дозволив провести зібрання. Однак, єпископи, які з ї́халися туди, ухвалили кілька важливих рішень, найголовнішим 
з яких, була спроба об’єднати Автокефальну та Автономну Церкви. Офіційно, з огляду на заборону німецької влади, 
Собор не міг відбутися, але заборонити єпископам перебувати кілька днів у Луцьку і обговорити та вирішити 
важливіші справи в «приватних» розмовах, та відбути Соборну церковну урочистість, влада не наважилась. 

 «Церковна урочистість відбулась у неділю 4 жовтня, - писав професор Іван Власовський, учасник 
урочистості, - в Луцькому кафедральному соборі. Перед архієрейською службою Божою, в присутності всіх 
єпископів, духовенства і вірних, до владики Адміністратора Полікарпа звернувся з промовою архієпископ Никанор і 
від імені Собору єпископів, що відбувся в Києві 10-17 травня, просив прийняти титул митрополита, як признання 
заслуг в справі відродження УПЦ. Потім владика Никанор звернувся до архієпископа Олександра, згадавши, що в 
червні 1942 року виповнилось 20-ліття служіння архієпископа Олександра в єпископському сані, і вказавши на 
історичну роль у висвяті української православної ієрархії 1942 року («Не було б Вас, не було б і нас,- сказав 
єпископ Никанор»), просив, від імені Собору єпископів, і владику Олександра прийняти титул митрополита. Від 

того часу владики Олександр і Полікарп почали титулуватись митрополитами, а єпископ Никанор – архієпископом» 
[2, с. 98].  

 Найактуальнішою темою «приватних» розмов ієрархів, які прибули на Собор до Луцька, була тема 
церковного розколу в Україні та необхідності поєднання.Була створена комісія під головуванням митрополита 
Олександра, в склад якої крім єпископів увійшли о. Миколай Малюжинський, та професор Іван Власовський, члени 
Адміністратури –представники від духовенства і вірних. Комісія виробила підстави до порозуміння і ліквідації 
церковного розколу та запропонувала для переговорів з митрополитом Олексієм делегувати архієпископа Никанора і 
єпископа Мстислава. Владики Никанор і Мстислав виїхали до Почаївської Лаври, де перебував тоді митрополит 

Олексій. 

 Переговори в Почаївській Лаврі скінчилися підписанням документу історичної ваги – Акту поєднання. Після 
підписання Акту поєднання митрополит Олексій перехрестився, заплакав і сказав, що з його душі спав тяжкий тягар, 
а потім запросив владик до Успенського Собору Почаївської Лаври, де правилася вечірня, наказав відправу наразі 
припинити, владики увійшли до вівтаря, приложилися до святого престолу… Цими спільними молитовними актами 
ієрархи Автономної і Автокефальної церков увійшли в молитовне єднання, засвідчуючи поєднання церков в єдину 
Українську Автокефальну Православну Церкву[1, с. 15]. 

 Після приїзду до Луцька владик з вісткою, що вже немає Автономної церкви, митрополит Полікарп видав 
послання до свого духовенства і вірних, в якому ділився радісною звісткою: «Цією потіхою, великою радістю, - 
знаходимо в Послані владики, - якою спішу поділитися з архіпастирями, пастирями і всіма вірними св. Православної 
Автокефальної Української Церкви, є велика подія в житті нашої церкви: 8 жовтня цього 1942 року в Св. Успенській 
Почаївській Лаврі доконано акту поєднання Православної Автокефальної Української церкви з Автономною 
Православною церквою в Україні… » [5, с. 95].  

Акту поєднання раділи архіпастирі, духовенство, віряни, митрополит Діонісій, не раділи лише окупанти – 
московські та нацистські. 12 жовтня 1942 року надіслано до рейхскомісаріату повідомлення про поєднання, 18 

жовтня 1942 року в усіх храмах було оголошено цей важливий документ, відправлено молебень. Німецька 
окупаційна влада заборонила писати в пресі про цю важливу подію в житті церкви. 

Акт поєднання радістю зустрічала частина духовенства і вірних Автономної церкви, одначе майже всі 
ієрархи, москвофільське духовенство, як і нацисти, відкинули цей важливий документ в житті Української 
Православної церкви. Синод єпископів-автономістів Симона, Пантелеймона і Веніаміна (без голови синоду 
митрополита Олексія) запропонували відмовитись митрополиту Олексію від звання екзарха України, а вище 
церковне управління Автономної церкви зосередити в Синоді[1, с. 18]. 

Можна припустити що, коли б німецька влада прийняла Акт поєднання і схвалила його, то ніхто з єпископів 

автономістів, москвофільського духовенства не виступив би проти цього документу, а німцям вигідно було мати 
розколоту церкву, тому вони як і окремі автокефалісти вважали, що той документ був лише проектом. Пізніше на 
Кременецькій зустрічі з митрополитом Полікарпом у листопаді, митрополит Олексій підписаний Акт трактував як 
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«проект поєднання», німцям же заявив, що поєднання церков в Україні наступить лише на майбутньому 

Всеукраїнському Церковному Соборі, який скличуть після закінчення війни. 

Митрополит Діонісій з приводу сумної долі Акту поєднання в своєму листі від 20 січня 1943 року писав до 
митрополита Олексія: «Такий ясний Почаївський акт нині довільно й дивно інтерпретується, особливо Вами, що стає 
просто моторошно…Вам ніяк не належало сходити з правильного шляху, що його Ви обрали в Почаєві 8 жовтня» [3, 
с. 247]. 

В 1943 року рейхскомісар Е.Кох позбавив церковної влади як УАПЦ так і Автономну Церкву, 
підпорядкувавши єпископів німецькій адміністрації «генерал-комісарів». Влітку та восени 1943 року на 
західноукраїнських теренах наростає партизанська війна проти німецьких окупантів. У відповідь нацисти 

розправляються з місцевим населенням. Понад 100 українських православних священників стали жертвами 
німецького терору, чимало інших опинилися у в’язницях та концтаборах. Інколи окупанти спалювали людей у 
храмах. З наближенням фронту єпископат УАПЦ вирушив на Захід, було зрозуміло, що з поверненням радянської 
влади на всіх єпископів відродженої Церкви чекала смерть. Рушили на Захід і єпископи Автономної Церкви, підлеглі 
Московській Патріархії, не будучи впевненими, що в ній вони знайдуть надійного охоронця. 

В еміграції у Західній Європі, в американській, англійській і французькій окупаційних зонах ієрархія і 
духовенство Української Автокефальної Православної Церкви на чолі з митрополитом Полікарпом створили в 
таборах і поза ними понад 60 українських православних парафій.Єпископи ж Автономної Церкви в еміграції влились 

у Російську Зарубіжну Церкву, приєднавшись до її ієрархії. 
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ЗАПОРІЗЬКЕ КОЗАЦТВО В РОСІЙСЬКО-ТУРЕЦЬКІЙ ВІЙНІ 1768-1774 рр. 

Дроздюк Василь Васильович, здобувач вищої освіти 
Сєвєрова Ольга Владиславівна, доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми: з здобуттям Україною незалежності та скасуванням ідеологічних обмежень тема 

участі запорізького козацтва в російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. зазнала серйозного переосмислення. Значний 
період часу участь українських козаків  у зазначеній війні применшувалася, а участь  запорізького флоту та 
забезпечення російської армії провіантом із козацьких земель взагалі не бралося до уваги.  

Мета статті: на основі аналізу джерел та нових наукових праць з’ясувати справжню роль запорізького  
козацтва в російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. 

Виклад основного матеріалу.  

Друга половина XVIII століття стала вдалою для Російської імперії в плані досягнення багатьох 
зовнішньополітичних цілей, зокрема перемогами російської армії над Туреччиною, а також підкорення Кримського 

ханства.  У воєнно-політичні подій 1768 – 1774 років були, безпосередньо, втягнуті і українські землі, які 
виконували роль тилової бази російської армії і стали районом зосередження і розгортання військ. В умовах 
південних степів, де частково розгорталися військові сутички російсько-турецької війни 1768-1774 рр., основний 
тягар військових дій мав лягти на легкі іррегулярні війська, більшість з яких складали запорозькі козаки. Російська 
імперія активно використовувала у війні з Туреччиною не лише кінні та піхотні війська запорозьких козаків, але і 
флотилію для утихомирення діяльності турків в районі Дунаю, кримських лиманів тощо.  

У квітні-травні 1769 року запорозькі козацькі загони 1-ї армії входили до складу корпусів генерала-поручика 
Ф. Штофельна і генерала-майора О.Прозоровського. Ці корпуси призначались для авангардної і аванпостної служб. 

Лівобережні команди 2-ї армії впродовж червня-липня діяли в Північному Приазов’ї у складі корпусу генерала-
поручика Г. Берга. Переяславський козацький полк стояв на Українській укріпленій лінії у складі корпусу генерала-
поручика Ф. Остермана [8, с. 429]. 

У складі 2-ї армії графа П. Паніна, завданням якої було здобуття Бендер, налічувалось понад 27-тис. кінноти: 
регулярна кіннота (карабінери, драгуни і гусари) у складі 9-ти полків налічувала 7 тис.; іррегулярна кіннота 
складалась із 1 тис.  пікінерів, 3 тис. донців, 4 тис. лівобережних козаків і 500 компанійців, 5 тис.  калмиків та 7 тис. 
запорожців, всього – 20 тис. 500 [8]. Як бачимо, основну кількість іррегулярних війсь російських армій в російсько-
турецькій війні 1768-1774 рр. складали лівобережні та запорозькі козаки. 

У ході просування 2-ї армії від Бугу до Дністра, для підтримки зв’язку з тиловими базами, росіяни на кожній 
стоянці зводили по одному невеликому редуту, де залишали по 30 запорозьких козаків і одній гарматі. В середині 
червня запорозькі козаки у складі загону полковника К. Фалькерізама взяли участь у захопленні м. Балти. У вересні, 
під час штурму Бендер, легка запорізька кіннота (в тому числі і лівобережні компанійці) тримала аванпости довкола 
фортеці і російського табору. Дані факти свідчать про те, що запорожці також відігравали важливу форпостну, 
обороняючу  роль захоплених рубежів у російсько-турецькій війні 1768-1774 рр. [10, с. 169]. 

Під час військових кампаній 1769 року запорізький загін чисельністю в 3 100 козаків під началом військового 
старшини Андрія Носача був відряджений  для розвідувального пошуку в район між Бендерами і Хаджибеєм. У 
поході при А. Носачі знаходилося п’ятеро військових старшин і шестеро полковників. На військовій нараді, яка 
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